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Concurs "Academician Cristofor Simionescu" - Ediția a XI-a,  25 noiembrie 2023 
  

Toate subiectele sunt obligatorii, un singur răspuns este corect la fiecare item.  

 

Barem: Subiectele 1-15 sunt cotate cu 2 puncte  

 Subiectele 16-25 sunt cotate cu 4 puncte 

 Subiectele 26-30 sunt cotate cu 6 puncte 

 Punctaj maxim 100 puncte.Succes! 

 

 

 

 

 

1. Ecosistemele: 

a) au în structură numai componente biologice 

b) sunt alcătuite din mediul biotic şi cel geofizic 

c) sunt sisteme mixte formate dintr-o componentă biotică și o componentă abiotică 

d) au în structură numai componente antropice 

e) sunt sisteme dezorganizate 

 

2. Ierarhia sistemelor ecologice cuprinde:  

a) ecosfera, complexele de ecosisteme și ecosistemele 

b) ecosistemele și ecosfera  

c) complexele de ecosisteme 

d) biosfera și ecosistemele 

e) atmosfera și litosfera 

 

3. Autocontrolul și stabilitatea ecosistemelor:  

a) este o stare de echilibru intern a ecosistemului 

b) presupune reciclarea energiei luminoase 

c) definește relaţiile dintre specii și distribuția în spațiu 

d) determină nivelul producătorilor primari 

e) depinde de organizarea rețelelor trofice din ecosisteme 

 

4. Ecosistemele naturale:  

a) suferă din cauza influenței omului 

b) sunt dominate de legi naturale 

c) au structură stabilită de om 

d) au funcție stabilită de om 

e) au uneori un caracter seminatural 

 

5. Sensul energiei într-un ecosistem:  

a) este într-un singur sens 

b) circulă în două sensuri 

c) parcurge un sens circular 

d) depinde de energia solară și nu se reciclează 

e) depinde de energia eoliană 

 

6. Producția primară într-un ecosistem acvatic este asigurată de: 
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a) pești fitofagi 

b) pesti ichtioagi 

c) bacterii  chemosintetizate 

d) alge și plante acvatice 

e) detritofagi 

 

7. Factorii geografici care determină structura biotopului sunt: 

a) temperatura și lumina  

b) poziţia geografică pe glob  

c) hidrogenul 

d) lumina și umiditatea 

e) vântul 

 

8. Ecosistemele cu diversitate scăzută: 

a) apar în urma poluării 

b) au mai mulți prădători decât producători 

c) se clasifică în: degradate, antropizate și naturale 

d) asigură maximizarea intrărilor de energie 

e) sunt sisteme fundamentale 

 

9. Unul dintre principalele efecte negative generate de activitățile antropice asupra calității apei de 

suprafață este: 

a) fenomenul de migrațiune 

b) fenomenul de eutrofizare 

c) fenomenul de încălzire globală 

d) fenomenul de asimilație 

e) fenomenul de stratificare 

 

10. Datorită faptului că în Marea Neagră predomină descompunătorii iar în peșteri consumatorii, 

acestea sunt ecosisteme: 

a) heterotrofe 

b) autotrofe 

c) acvatice 

d) mature 

e) temporare 

 

11. Abundența relativă a unei specii reprezintă: 

a) numărul de indivizi dintr-o populație 

  b) influența unei specii asupra structurii biocenozei 

  c) raportul dintre numărul și masa indivizilor unei specii față de celelalte specii dintr-o 

probă sau din totalul probelor colectate în același timp 

  d) raportul dintre numărul de probe ce conține specia dată și numărul total de probe 

colectate în același timp 

  e) numărul de indivizi din cadrul biocenozei 

 

12. Nivelul biosferei (biosfera, sfera vieții) este reprezentată de totalitatea de pe Terra a: 

  a) biocenozelor 

  b) indivizilor 
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  c) populației umane 

  d) animalelor 

  e) plantelor 

 

13. Fotosinteza este: 

  a) un fenomen chimic de transformare a dioxidului de carbon în oxigen în prezența 

luminii 

  b) un fenomen chimic de transformare a oxigenului în dioxid de carbon în prezența luminii 

  c) un fenomen chimic de transformare a oxigenului în dioxid de carbon la întuneric 

  d) un fenomen fizic de transformare a oxigenului în dioxid de carbon în prezența luminii 

  e) un fenomen fizic de transformare a dioxidului de carbon în oxigen în prezența luminii 

 

14. Homocromia este fenomenul prin care:  

a) culoarea corpului unui animal se aseamănă cu aceea a mediului înconjurător, 

respectiv a substratului pe care trăiesc  

b) animalele emit lumină biologică 

c) unele animale se aseamănă între ele 

d) culoarea corpului unui animal se modifică în funcție de anotimp 

e) nici o afirmație nu este corectă 

 

15. În funcție de capacitatea de adaptare la variaţiile de temperatură, organismele pot fi clasificate 

în următoarele categorii  

a) euriterme, stenoterme, mezoterme  

b) poikiloterme şi homeoterme 

c) monofage și eurifage 

d) mezoterme și mezofile 

e) termofile și psihrofile 

 

16. Care dintre următoarele fenomene corespunde unui fenomen chimic:  

  a) topirea aurului 

  b) evaporarea apei 

  c) sublimarea naftalinei 

  d) ruginirea frunzelor 

  e) nici o variantă nu este corectă 

 

17. Condensarea vaporilor de alcool corespunde următoarei transformări:  

  a) solid-lichid 

  b) lichid-solid 

  c) lichid-gaz 

  d) gaz-lichid 

  e) gaz-solid 

 

18. Relația de dependență dintre două specii, cu efecte pozitive pentru ambii parteneri este:  

  a) parazitismul 

  b) comensalismul 

  c) mutualismul 

  d) neutralismul 

  e) concurența 
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19. Energia asimilată de plante sub forma legăturilor chimice din substanțele organice repezintă: 

a) producția primară netă 

b) producția primară brută 

c) producție secundară 

d) producție secundară brută 

e) producția mixtă 

 

20. Care din urmatoarele lanturi trofice prezintă cea mai mare biomasă a verigilor trofice finale:  

a) frunze → afide → insecte sirfide → piţigoi → vultur 

b) alge  → pesti fitofagi →  pesti carnivori → acvila 

c) iarbă →  iepure → vulpe 

d) ghindă → porc mistreț 

e) iarbă→ lăcustă → broască →șarpe→bufniță 

 

21. Stiind ca concentraţia oxigenului în aer este 21%, câți moli de oxigen sunt disponibili într-o sală 

de clasă (c.n.) cu dimensiunile de 5 m x 4 m x 2 m? 

a) 375 moli 

b) 22,4 kmoli 

c) 50 kmoli 

d) 225 moli 

e) 8,4 kmoli 

 

22. Știind că masa moleculară a azotului este egală cu masa moleculară a unui oxid al carbonului, 

poluant al atmosferei rezultat în urma proceselor de ardere, atunci valența carbonului în oxidul 

respectiv este de (AN=14; AC=12; AO=16): 

a) 1 

b) 2  

c) 3 

d) 4 

e) 0 

 

23. Oxizii de sulf (SO2, SO3) reprezintă o clasă de poluanți ai atmosferei, rezultați, în special, în 

urma proceselor de ardere a combustibililor cu conținut de sulf. Care este cantitatea de SO3 care se 

formează prin oxidarea a 5 g SO2 într-un exces de oxigen (AS = 32; AO = 16) 

a) 6,25 g  

b) 2,5 g 

c) 625 mg 

d) 250 mg 

e) 5 g 

 

24. Apa amoniacală sau hidroxidul de amoniu este frecvent utilizată în industrie ca agent de 

curățare sau la fabricarea maselor plastice, a cauciucului sau a îngrăsămintelor. Să se calculeze ce 

concentrație procentuală masică are soluția de hidroxid de amoniu dacă se amestecă 3 moli de NH3 

cu 5 moli de H2O. (AH = 1; AN = 14; AO = 16). 

a) 25,85 % 

b) 36,17 %  

c) 48,50 % 
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d) 55,32 % 

e) 74.46% 

 

25. În jurul aeroportului Kennedey din New York, unul dintre cele mai poluate orașe ale lumii, se 

răspândesc anual în aerul atmosferic aproximativ 10000 t oxid de carbon, provenit din arderile 

incomplete ale carburanților în motoarele avioanelor. Cantitatea de carbon existentă în oxidul de 

carbon eliminat este (AO = 16; AC = 12).  

a) 4,285 t 

b) 122400 kg 

c) 4,285 x 106 kg 

d) 5000 t 

e) 800x103 kg 

 

26. În numai o oră de zbor un avion supersonic evacuează în aerul atmosferic 1 tonă de oxid de 

carbon, în afara altor poluanți. Să se calculeze în ce volum de aer (c.n. cu 20% oxigen) este cuprins 

oxigenul din oxidul de carbon evacuat de 200 avioane supersonice aflate in zbor timp de 4 ore. (AO 

= 16; AC = 12).  

a) 320000 m3 

b) 457 500 L 

c) 1600000 m3 

d) 14285 m3 

e) 8000000 L 

 

27. Un cub confecționat din sulf are latura de 5 cm și densitatea de 2200 kg/m3. Care este numărul 

de atomi de sulf conținuți în cub (AS = 32). 

a) 24,497 x 1023 atomi sulf 

b) 12,046 x 1023 atomi sulf 

c) 5,175 x 1024 atomi sulf 

d) 0,118 x 1025 atomi sulf 

e) 1,185 x 1024 atomi sulf 

 

28. Pentru dozarea substanțelor cu caracter alcalin din probele de apă se folosește soluție de HNO3. 

În acest scop, se prepară o soluție de HNO3 de concentrație procentuală masică 20 %, introducându-

se 0,5 L soluție HNO3 de concentrație procentuală masică 25 % cu densitatea de 1,40 g/cm3 peste 

care se adaugă x g soluție HNO3 de concentrație procentuală masică 10 %. Valoarea lui x și masa 

soluției finale obținute este (AH=1, AN=14, AO=16):  

a) x = 350 g și mf = 1050 g 

b) x = 700 g și mf = 1400 g 

c) x = 500 g și mf = 1000 g 

d) x = 850 g și mf = 1050 g 

e) x = 350 g și mf = 1550 g 

 

29. Soluția de sodă caustică (NaOH) este frecvent folosită ca agent de neutralizare în instalațiile de 

tratare a apei. In 100 cm3 solutie de sodă caustică de concentrație 18%, cu densitatea soluției = 

1,225 g/cm3, se găsesc: (AH=1, AO=16, ANa = 23):  

a) 0,55 moli NaOH și 3,36x1024 molecule H2O 

b) 55,402 x 1023 atomi H 

c) 6 moli apă și 15 g NaOH g 
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d) 55,402 x 1023 atomi O 

e) 4,53 moli apă și 0,5 moli NaOH 

 

30. O metodă eficientă pentru purificarea fluxurilor gazoase poluate cu oxizi de sulf (SOx) este 

absorbția SOx într-o soluție de sodă caustică (NaOH) de concentrație 50%. Să se determine 

cantitatea de apă care trebuie evaporată pentru a obține o soluție cu concentrația procentuală masică 

de 50% din 800 g de soluție de sodă caustică cu concentrația procentuală masică de 25%. 

a) 400 grame 

b) 800 grame 

c) 200 grame 

d) 600 grame 

e) 300 grame 
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Concurs "Academician Cristofor Simionescu" - Ediția a XI-a,  25 noiembrie 2023 
  

Toate subiectele sunt obligatorii, un singur răspuns este corect la fiecare item.  

 

Barem: Subiectele 1-15 sunt cotate cu 2 puncte  

 Subiectele 16-25 sunt cotate cu 4 puncte 

 Subiectele 26-30 sunt cotate cu 6 puncte 

 Punctaj maxim 100 puncte. Succes! 

 

 

1. După modul în care se produce, turbulența poate fi: 

a) chimică, fizică 

b) un fenomen mecanic 

c) termică, chimică 

d) termică, mecanică 

e) determinată de transportul pe verticală a căldurii 

 

2. Transportul poluanților gazoși la nivel atmosferic se realizează prin:  

a) dispersie 

b) difuzie 

c) radiație 

d) depunere atmosferică 

e) reacție chimică 

 

3. Poluarea aerului generează riscuri majore asupra sănătății umane precum: 

a) afecțiuni respiratorii, cardiovasculare cât și boli ale sistemului nervos central 

b) infecții respiratorii 

c) alterarea echilibrului electrolitic 

d) mutații genetice 

e) efecte teratogene 

 

4. Poluarea solului este determinată de:  

a) gazele evacuate la coșurile centralelor termice 

b) relațiile dintre biotop și biocenoză 

c) deșeurile industriale și menajere depozitate neconform 

d) depozitele de deșeuri 

e) structura solului și subsolului 

 

5. Deșeurile solide ce pot contamina solul sunt: 

a) deșeuri rezultate din prelucrarea minereurilor, steril de mină sau de carieră 

b) nămoluri și șlamuri rezultate din procesele hidrometalurgice 

c) deșeuri menajere și industriale 

d) pesticide și fertilizanți 

e) toate variantele de mai sus sunt corecte 

 

6. Poluanții secundari ai atmosferei sunt: 

a) poluanții care se formează în atmosferă în urma reacțiilor chimice la care participă 

poluanții primari 
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b) eliberați în mediu din procesele industriale 

c) poluanții care se formează din transformări ale componenţilor aerului 

d) poluanții care se formează în urma reacțiilor biochimice  

e) poluanții care se formează în reacții de precipitare 

 

7. În perioada de început a abordării problematicii poluării mediu s-a acționat urmând principiul: 

a) eliminării directe în mediu 

b) diminuării numărului de instalații industriale 

c) dispersării și diluării agenților poluanți  

d) reducerii poluării 

e) controlului poluării 

 

8. Sursele antropice fixe de poluare a atmosferei sunt:  

a) procesele de combustie și activitățile industriale 

b) operaţii militare 

c) smogul fotochimic  

d) transporturile aeriene 

e) transporturile navale, depozitarea deșeurilor 

 

9. Apa potabilă necesară pentru alimentarea localităților este preluată din: 

a) mări și oceane 

b) amonte de localitate  

c) aval de localitate 

d) amonte cât și din aval 

e) doar din surse subterane 

 

10. Unul dintre principalele efecte negative generate de activitățile antropice asupra calității apei de 

suprafață este: 

a) fenomenul de încălzire globală  

b) fenomenul de transport al poluanților 

c) fenomenul de eutrofizare 

d) fenomenul de asimilație 

e) fenomenul de stratificare 

 

11. Care sunt poluanții implicați în procesul de degradare a stratului de ozon? 

a) compușii organici volatili 

b) vaporii de apă formați datorită avioanelor supersonice 

c) gazele cu efect de seră 

d) oxizii de azot 

e) clorofluorocarburile (CFC) 

 

12. Ploaia acidă este o soluție formată din: 

a) apă, acid clorhidric și hidrogen sulfurat 

b) apă, acid sulfuric și acid azotic 

c) apă, amoniac și oxid de azot 

d) apă, hidroxid de sodiu și acid sulfuric 

e) apă, dioxid de carbon și dioxid de sulf 
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13. Poluare fizică a apei este reprezentată de: 

a) poluarea termică  

b) poluarea cu substanțe radioactive 

c) poluarea cu substanțe solubile în apă 

d) poluarea  termică  și  radioactivă 

e) nici o variantă nu este corectă 

 

 

14. Următorii factori contribuie la degradarea solului: 

a) încălzirea globală 

b) curenții de aer și temperatura 

c) smogul fotochimic, ploile acide, activitățile antropice industriale, poluarea apelor 

d) activitățile antropice, curenții de aer 

e) regimul precipitațiilor 

 

15. Efectul de seră este determinat de modificarea compoziţiei chimice a:   

a) pedosferei    

b) troposferei    

c) rizosferei    

d) atmosferei 

e) hidrosferei 

 

16. Efectele poluanților gazoși sunt determinate de mai mulți factori, precum: 

a) concentrația 

b) natura poluanților 

c) numărul poluanților prezenți concomitent în aer, timpul cît acționează respectivii poluanți 

d) concentrația, natura poluanților, numărul poluanților prezenți concomitent în aer, timpul 

cât acționează respectivii poluanți 

e) timpul cît acționează respectivii poluanți 

 

17. Solurile pot fi degradate prin:   

a) decompunere  

b) sărăturare și eroziune   

c) iradiere    

d) deformare 

e) colmatare 

 

18. Cele mai sensibile ecosisteme la efectele ploile acide sunt:   

a) lacuri oligotrofe 

b) zonele calcaroase  

c) lacurile eutrofe    

d) pădurile de conifere 

e) ecosistemele agricole   

 

19. Fenomenul de eroziune a solului reprezintă:  

a) cea mai întâlnită formă de poluare a solului 
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b) un proces geologic complex de dislocare a particulelor de sol sub acțiunea eoliană și/sau 

hidrologică 

c) procesul de distrugere a stratului de sol nefertil generat de acțiunea apei sau a vântului 

d) creşterea densităţii solului 

e) scăderea aerării solului 

 

20. Efectele intervenției omului în echilibrul natural includ:  

a) înlocuirea ecosistemelor naturale cu cele antropizate 

b) o proporție de 1:1 între cele două tipuri de de ecosisteme 

c) creșterea ponderii sistemelor antropizate în defavoarea celor naturale 

d) dezvoltarea unor sisteme hibride 

e) dispariția ecosistemelor naturale 

 

21. Sursele de poluare a componentelor de mediu se clasifică în:  

a) surse multiple  

b) surse punctiforme și surse difuze 

c) surse difuze și surse multiple 

d) surse complexe 

e) surse incerte 

 

22. Succesiunea ecologică care are loc pe un teren agricol abandonat este:  

a) coevoluţie  

b) succesiune primară  

c) succesiune secundară    

d) independentă de factorii abiotici 

e) determinată de dinamica producătorilor secundari 

 

23. Circuitul apei în natură este un proces complex, sursa de energie care permite desfăşurarea 

acestui proces este:   

a) energia eoliană   

b) energia solară   

c) energia mareelor  

d) energia geotermală 

e) energia regenerabilă 

 

24. Densitatea maximă a apei se înregistează la temperatura de:  

a) 4 K 

b) 4°F  

c) 4°C  

d) 14°C 

e) 0,4°C 

 

25. Eutrofizarea este un proces natural:  

a) care tinde spre minimizarea fluxului de energie 

b) care în stadiul eutrof prezintă o transparenţa ridicată a apei, iar lumina poate penetra la adâncimi 

mari 

c) determinat de reducerea cantității de biomasă şi a metabolismului indivizilor 
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d) caracterizat prin creşterea concentraţiei nutrienţilor ce permite dezvoltarea rapidă a algelor, ceea 

ce conduce la o creștere a transparenţei apei 

e) în faza eutrofă concentraţia oxigenului este redusă 

 

26. Butanul este un gaz incolor, utilizat drept combustibil. Numărul total de atomi de hidrogen 

legați la atomii de carbon primar din butan este: 

 a) 2 

 b) 6 

 c) 8 

 d) 3 

 e) 4 

 

27. În catena unei hidrocarburi alifatice, atomul de carbon terţiar este:  

 a) al trei-lea atom de carbon din catenă  

 b) cel care formează o legatură triplă cu un alt atom de carbon 

 c) cel care se leagă de trei atomi de hidrogen 

 d) cel care se leagă prin trei legaturi simple de alţi 3 atomi de carbon 

  

 e) se leagă de 2 atomi de carbon şi de un atom de hidrogen.  

 

28. Butanul este frecvent utilizat drept combustibil atât în industrie cât şi pentru consumatorii 

casnici. Ce volum de aer este necesar pentru a arde complet 1 L de butan, ştiind ca în aer există 20 

% volumetric O2, iar volumele se măsoară la 0ºC şi 1 atm? 

a) 23,5 L 

b) 25,3 L 

c) 32,5 L 

 d) 35,2 L 

e) 52,3 L 

 

29. Industrial acetilena se obţine prin piroliza metanului. Ce volum de acetilenă rezultă prin piroliza 

a 25 moli de metan (Volumul molar: Vm = 22,4 L/ mol): 

 a) 112 L 

 b) 224 L 

 c) 280 L  

c) 448 L 

 e) 560 L 

 

30.  În urma cracării unui alcan se obţine o hidrocarbură aciclică care are masa moleculară M=42 şi 

care conţine 85,71 % C. Alcanul utilizat în reacţia de crarare este: 

 a) metan 

b) etan 

 c) propan 

 d) ciclopropan 

 e) butan 
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Concurs "Academician Cristofor Simionescu" - Ediția a XI-a,  25 noiembrie 2023 
  

Toate subiectele sunt obligatorii, un singur răspuns este corect la fiecare item.  

 

Barem: Subiectele 1-15 sunt cotate cu 2 puncte  

 Subiectele 16-25 sunt cotate cu 4 puncte 

 Subiectele 26-30 sunt cotate cu 6 puncte 

 Punctaj maxim 100 puncte. Succes! 

 

 

1. Volumul zilnic de aer îngerat de un om normal este de: 

 a) 20 m3 

 b) 14-15 m3 

 c) 10 m3 

 d) 8 m3 

 e) 0,5 m3 

 

2. Particulele solide sau lichide dispersate în atmosferă pot fi definite prin următorii termeni: 

  a) turbulență 

  b) poluant 

  c) radiație termică 

  d) emisar 

  e) aerosoli 

 

3. Purificarea aerului atmosferic se poate realiza prin fenomene specifice cu sau fără formare de 

produși secundari poluanți. Menționați care fenomen poate reduce încărcarea poluantă atmosferică 

fără formare de poluanți secundari:  

 a) filtrarea 

 b) condensarea acidă 

 c) acumularea umedă 

 d) dispersia atmosferică 

 e) oxidarea fotochimică 

 

4. După starea de agregare, poluanții atmosferici pot fi de tipul: 

 a) asfixianți, gaze 

 b) fibrozanți, particule solide 

 c) iritanți, alergenici 

 d) asfixianți, fibrozanți 

 e) suspensii, gaze 

 

5. Creșterea temperaturii la suprafața Pământului este datorată: 

 a) apropierii tot mai mult de Soare 

 b) efectului de seră 

 c) topirii ghețarilor 

 d) găurii din stratul de ozon 

 e) radiațiilor radioactive produse de surse terestre 
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6. Ce se înțelege prin efect sinergic al poluanților? 

 a) efectul toxic al unui poluant anulează efectul toxic al celuilalt 

b) efectele toxice se modelează unul pe celălalt 

c) efectele toxice se potențează unul pe celălalt 

d) efectele toxice se diminuează în timp 

e) efectele toxice rămân aceleași în timp 

 

7. Care din următorii compuși gazoși sunt constituienți naturali minoritari ai atmosferei: 

 a) O2 

 b) N2 

 c) CO2 

 d) H2 

 e) Ar 

 

8. Un om normal poate supraviețui fără apă timp de: 

 a) 1 zi 

 b) 4 zile 

 c) 7 zile 

 d) 10 zile 

 e) 70 zile 

 

9. Nevoia zilnică de apă a unui om normal este de: 

 a) 1 litru 

 b) 2,5 litri  

 c) 3,5 litru 

 d) 5 litri 

 e) 10 litri 

 

10. Care este proporția de apă sărată în mări și oceane din întreaga masă de apă liberă pe suprafața 

terestră a planetei Pământ? 

 a) 45 % 

 b) 58 % 

 c) 71 % 

 d) 85 % 

 e) 97 % 

 

11. Turbiditatea apei potabilă (FTU) nu trebuie să depășească valoarea de: 

 a) 2 

 b) 20 

 c) 50 

 d) 60 

 e) 100 

 

12. Concentrația de azotați (mg NO3
-/L) în apa de fântînă pentru consum uman (apă potabilă) nu 

trebuie să fie mai mare de: 

 a) 50 
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 b) 60 

 c) 80 

 d) 100 

 e) 120 

  

13. O valoare a CCO-Cr de 860 mg O2/L într-o apă brută poate fi prezentă în: 

 a) apa industrială din termocentrale 

 b) apa de irigație 

 c) apa de ploaie 

 d) apa uzată 

 e) apa de fântână 

 

14. Procesul de evapo-transpirație al vegetației (arborilor) în zona tropicală (pădurea tropicală) 

contribuie la totalul de apă evaporată cu un procent: 

 a) < 5 % 

 b) 5-10 % 

 c) 10-20 %  

 d) 20-40 % 

 e) > 40 % 

 

15. Nivelul de poluare al unui sol depinde de: 

 a) Regimul  ploilor, umiditatea solului 

 b) Tipul de vegetație, umiditatea solului 

 c) Regimul ploilor, umiditatea solului, vegetație, natura solului 

 d) Tipul de vegetație, umiditatea solului, structura solului 

 e) Regimul ploilor, structura solului 

 

16. Calitatea unui sol poate fi afectată semnificativ de către: 

 a) ape de infiltrație 

 b) zguri metalurgice, șlamuri din procese hidrometalurgice 

 c) apă de spălare industrială alimentară 

 d) oxizi și silicați de cupru și zinc 

 e) emisii gazoase 

 

17. Solul poate fi poluat în mod direct prin: 

 a) infiltrarea apei de suprafață contaminate în sol 

 b) apa ploilor încărcată cu agenți poluanți 

 c) transportul agenților poluanți de vânt de pe un loc pe altul 

 d) deversări de deșeuri, pesticide și îngrășăminte pe terenurile agricole 

 e) scurgeri din rețeaua de alimentare cu apă potabilă 

 

18. Producerea de energie determină eliminarea în atmosferă a următorii poluanți: 

 a) oxizi metalici și zgură  

 b) SOx, NOx, CO, hidrocarburi, cenușă și alte particule în suspensie (PM10,  PM2.5) 

 c) solvenți organici, alcooli, fenoli 

 d) oxizi metalici şi particule în suspensie (PM2.5) 
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 e) dioxid de carbon, solvenţi organici 

 

 19. Un sol este poluat dacă conține produse petroliere în concentrație de: 

 a) 0,5 mg/kg sol uscat  

b)  5 mg/kg sol uscat 

c) 10 mg/kg sol uscat  

d) 20 mg/kg sol uscat 

e) 100 mg/kg sol uscat 

 

20. Care este efectul poluant caracteristic al compușilor halogenați cu fluor și clor? 

a) sunt corozivi 

b) se combină cu azotul atmosferei 

c) sunt inflamabili 

d) distrug stratul de ozon 

e) sunt higroscopici 

 

21. Sursele naturale de apă sunt considerate poluate dacă conținutul de materii în suspensie este mai 

mare de: 

a) 35 mg/L 

b) 100 mg/L 

c) 350 mg/L 

d) 1000 mg/L 

e) 3500 mg/L 

 

22. Lindanul, un izomer al hexaclorociclohexanului, este un pesticid organoclorurat, inclus in lista 

poluanţilor organici persistenţi (POPs). Hexaclorciclohexanii se obţin prin: 

 a) reacţia benzenului cu clorul sub acţiunea radiațiilor UV 

b) reacţia benzenului cu clorul, în prezenţa catalizatorilor (AlCl3) 

c) adiţia clorului la ciclohexan 

 d) reacţia de substituţie a clorului la ciclohexanul 

 e) prin procedee complexe de generare a benzenului 

 

23. Dehidrohalogenarea 2-bromobutanului este o reacţie: 

 a) de obţinere a izobutenei 

 b) de eliminare, care nu respectă regula lui Zaiţev 

 c) de eliminare regioselectivă 

 d) de substituţie nucleofilă 

 e) de aditie la legătura dublă 

 

24. În urma reacţie de adiţie a acidului clorhidric la acetonă se formează:  

a) un compus care prezintă izomerie de catenă 

b) un compus care nu prezintă izomerie optică 

c) un compus care prezintă izomerie optică şi geometrică 

d) un compus care prezintă izomerie geometrică 

e) un compus care prezintă izomerie optică 
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25. Un compus organic, cu formula C4H4Cl2, reacţionează cu o singură moleculă de hidrogen. 

Oxidarea lui energică duce la obţinerea unui acid dicarboxilic, în timp ce în urma hidrolizei se 

formează o cetonă. Compusul organic care îndeplineşte toate aceste condiţii este: 

 a) 1,1-diclorociclobutan 

 b) 1,3-diclorociclobutan 

 c) 3,1-diclorociclobutan 

 d) 3,3-diclorociclobutenă 

 b) 1,2-diclorociclobutan 

 

26. Care este volumul de metan necesar pentru fabricarea a 100 kg CCl4, dacă acesta este măsurat la 

0ºC şi 1 atm:  

 a) 14 200 litri 

 b) 14 400 litri 

c) 14 500 litri 

d) 14 600 litri 

e) 14 700 litri 

 

27. Ce cantitate de soluţie de HCl 30% se obţine prin fabricarea a 100 kg tetraclorură de carbon, ca 

urmare a reacţiei de clorurare a metanului? 

 a) 3160 kg 

b) 3610 kg  

c) 3976 kg 

d) 4230 kg 

e) 4138 kg 

 

28. O probă de 2,54 g compus organic, cu formula moleculară CxHyCl2, se analizează elemental, 

iar în urma analizei s-au obţinut 5,74 g AgCl. Masa molară a compusului organic este : 

 a) 112 g/mol 

 b) 127 g/mol 

 c) 132 g/mol 

 d) 157 g/mol 

 e) 172 g/mol 

 

29. Cantitatea de alcool benzilic care se obține din 759 kg clorura de benzil, când randamentul 

reacției este de 73% este de: 

a) 473,04 kg 

b) 575,14 kg 

c) 622,42 kg 

d) 687,13 kg 

e) 867,13 kg 

 

30. La arderea completă în oxigen a unei probe de 29,6 g dintr-un compus organic s-au obţinut 800 

mmol CO2, 14,4 g H2O şi 4,48 L (mâsuraţi în condiţii normale) de N2. Dacă pentru arederea unui 

mol de compus organic sunt necesari 4 moli de O2, formula moleculară a acestuia este: Se dau 

masele atomice: AC=12 g/mol; AH=1 g/mol, AN=14 g/mol, AO=16 g/mol, AS=32 g/mol; ACl=35,5 

g/mol, AAg= 108 g/mol. Volumul molar: Vm=22,4 L/mol. Constanta molară gazelor: R=0,082 L 

atm/mol K 
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 a) C4H8NO4 

 b) C4H8N2O4 

 c) C4H8NO2 

 d) C4H8N2O2 

 e) C4H8N4O4 

 

 

 

 

 

Notă.  

Se dau masele atomice: AC=12 g/mol; AH=1 g/mol, AN=14 g/mol, AO=16 g/mol, AS=32 g/mol; 

ACl=35,5 g/mol, AAg= 108 g/mol.  

Volumul molar: Vm=22,4 L/mol.  

Constanta molară gazelor: R=0,082 L atm/mol K. 
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Concurs "Academician Cristofor Simionescu" - Ediția a XI-a,  25 noiembrie 2023 
  

Toate subiectele sunt obligatorii, un singur răspuns este corect la fiecare item.  

 

Barem: Subiectele 1-15 sunt cotate cu 2 puncte  

 Subiectele 16-25 sunt cotate cu 4 puncte 

 Subiectele 26-30 sunt cotate cu 6 puncte 

 Punctaj maxim 100 puncte. 

 

2 puncte 

1. Prevenirea și reducerea poluării în diferite sectoare industriale se realizeză frecvent prin: 

a) folosirea de materii prime pure 

b) folosirea unor tehnologii mai avansate 

c) diluarea apelor poluate 

d) epurarea apelor uzate înainte de evacuare și refolosire 

e) evacuare directă a apelor poluate pe sol sau în receptori acvatici naturali 

 

2. Puțul pentru apă este folosit pentru captarea unei resurse naturale de apă de tipul: 

a) apă de ploaie 

b) lac natural sau artificial 

c) apă curgătoare 

d) apă subterană 

e) apă marină sau oceanică 

 

3. Stocarea apei potabile înainte de distribuție la consumatori se realizeză frecvent în construcții de 

tipul: 

a) conducte îngropate sau supraterane 

b) foraje de acumulare  

c) canale de colectare 

d) rezervoare îngropate sau supraterane 

e) drenuri 

 

4. Treapta mecanică de tratare a unei ape brute se bazează pe procese și operații unitare de tipul: 

a) procese chimice 

b) procese fizice de separare a contaminanților  

c) procese biologice 

d) procese fizice, chimice, biologice 

e) operații mecanice, procese biologice 

 

5. Distribuția apei de consum se face prin rețele mai mult sau mai puțin complicate (simple, liniare, 

ramificate, inelare etc.). Rețeaua inelară se utilizează în mod frecvent în cazul:  

a) rețelei industriale  

b) reţelei şcolare 

c) rețelei rurale 

d) reţelei unui complex agricol/zootehnic  

e) rețelei urbane 

 

6. Într-o resursă de apă, compușii organici volatili existenți pot fi eliminați prin: 
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a) oxidare chimică 

b) aerare 

c) sedimentare  

d) dezinfecție 

e) coagulare-floculare 

 

7. Tratarea apei prin flotație permite eliminarea următoarelor substanțe: 

a) compuși organici volatili  

b) compuşi organici nebiodegradabili 

c) uleiuri și grăsimi  

d) particule coloidale  

e) gaze dizolvate  

 

8. Substanțele dintr-o apă brută care se pot elimina distructiv în mediu acid prin oxidare chimică și 

totodată exprima prin termenul de oxidabilitate (mg O2/L) sunt:  

a) sulfați și azotați 

b) minereuri silicatice și rocile dure 

c) uleiuri și grăsimi  

d) substanțe organice oxidabile 

e) oxigenul dizolvat 

 

9. Turbiditatea unei ape brute se poate îndepărta eficient prin:  

a) aerare  

b) adsorbție  

c) oxidare biologică  

d) coagulare-floculare 

e) schimb ionic  

10. Conținutul de azotați (NO3
-) în apa potabilă nu trebuie să fie mai mare de: 

a) 13 mg/L 

b) 70 mg/L 

c) 100 mg/L 

d) 150mg/L 

e) 550 mg/L 

 

11. Care este denumirea indicatorului CBO5 și care ar trebui să fie valoare acestuia în cazul unei ape 

potabile:  

a) Conținut de carbon organic total, < 10 mg O2/L 

b) Consumul chimic de oxigen, < 5 mg O2/L  

c) Conţinut de bacterii oxidazice, 0-10 nr./mL  

d) Conținut de monoxid de carbon, 0-50 mg/L  

e) Consumul biochimic de oxigen, < 2 mg O2/L 

12. Valoarea pH-ului apei potabile poate să varieze între valorile de: 

a) 2,4 – 4,5 

b) 4,5 - 6,5 

c) 6,5 – 8,5 

d) 8,5-10,5 
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e) 10,5 - 12,8 

 

 

13. Reducerea conținutului de materii în suspensie în treapta primară de tratare a apei brute se face 

în proporție de:  

a) 95 % 

b) 75 % 

c) 85 % 

d) 60 % 

e) < 40 % 

 

 

14. În cazul unei ape subterane, conținutul de oxigen dizolvat poate fi de: 

a) 15 mg O2/L  

b) 1-3 mg O2/L 

c) 10 mg O2/L 

d) 7,5 mg O2/L 

e) 4,60 mg O2/L 

   

 

15. O apă industrială, tratată în mediu bazic cu lapte de var și carbonat de sodiu (7,8-10,5), își va 

elimina conținutul de ioni de metale grele (Zn2+, Cu2+, Pb2+, Ni2+, etc.) predominant prin reacție de:  

a) Reacţia de complexare 

b) Reacţia de substituţie 

c) Reacţia de adiţie 

d) Reacţia de neutralizare  

e) Reacţia de precipitare  

 

4 puncte 

16. O apă uzată înainte de evacuare în reţeaua de canalizare urbană este tratată cu lapte de var, când 

pH-ul apei epurate devine pH=6,5-8,5. Reacţia chimică preponderentă în apa uzată este: 

a) reacția de complexare 

b) reacția de adiție 

c) reacția de precipitare 

d) reacția de neutralizare 

e) reacția redox 

 

 

17. Pentru separarea uleiurilor și grăsimilor din apele uzate sunt folosite utilaje de tipul: 

a) filtre multistrat cu nisip-sol-cărbune-pietriș 

b) coloane de schimb ionic 

c) deznisipatoare orizontale 

d) separatoare de grăsimi 

e) decantoare 

 

18. Care din următoarele succesiuni de procese și operații unitare se pot aplica în trepta de epurare 

avansată în vederea reutilizării / recirculării apei epurate: 
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a) oxidare chimică simplă - sedimentare

b) schimbul ionic – filtrare mecanică

c) filtrarea rapidă pe strat de nisip

d) adsorbție – oxidare în lagună

e) oxidare avansată – adsorbție pe cărbune activ – ultrafiltrare

19. O apă uzată cu un CCO-Cr de 560 mg O2/L și un CBO5 de 290 mg O2/L este supusă unui proces

tehnologic de epurare mecano-biologic. La ieșirea din stația de epurare, valoarea analizată a CCO-

Cr și CBO5 a fost de 120 mg O2/L și respectiv 50 mg O2/L. Care a fost gradul de epurare realizat 

pentru CCO-Cr și CBO5 în stația de epurare ?  

a) 56,00 % CCO-Cr și 50,00 % CBO5

b) 60,00 % CCO-Cr și 22,50 % CBO5

c) 78,57 % CCO-Cr și 82,76 % CBO5

d) 86,45 % CCO-Cr și 92,12 % CBO5

e) 92,22 % CCO-Cr și 94,76 % CBO5 

20. Într-o stație de tratare a apei de suprafață în vederea potabilizării, eficiența tratării este de 95 %

pentru conținutul de materii în suspensie. Care a fost conținutul de materii în suspensie la intrarea în 

stație dacă la ieșire s-a măsurat un conținut de 20 mg/L materii în suspensie ? 

a) 75 mg/L

b) 400 mg/L

c) 200 mg/L

d) 120 mg/L

e) 950 mg/L 

21. Conținutul total de materii solide pentru o probă de apă brută (1 L) a fost analizat prin metoda

gravimetrică. Dacă masa inițială a hârtiei de filtru folosite a fost de 0,0482 g, iar după filtrare și 

uscare, aceasta a cântărit 0,8214 g, conținutul total de solide din apă a fost de: 

a) 964,00 mg/L

b) 773,20 mg/L

c) 821,40 mg/L

d) 428,00 mg/L

e) 393,450 mg/L

22. Aciditatea totală a unei probe de apă brută (100 mL) s-a determinat folosind 6,9 ml soluţie de

NaOH 0,1 M în prezenţă de fenolftaleina ca indicator (aciditate totală). Care este valoarea calculată 

a acidității totale:  

a) 0,69 mval H+

b) 6,9 mval H+

c) 69 mval H+

d) 1,38 mval H+

e) 41,40 mval H+

23. Sulfații prezenți în apa brută pot precipita la adăugare de soluție de BaCl2. Care este cantitatea

de precipitat care se formează la adăugarea a 20 mL soluție BaCl2 0,1 M ? 

a) 13,73 g
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b) 27,46 g 

c) 50,62 g 

d) 97,17 g 

e) 137, 33 g 

(ABa=137,327; ACl = 35,453; AS= 32; AO=16)  

 

Raspunsul corect nu se gaseste printre cele indicate 

24. Într-o probă de apă brută, concentrația ionilor de calciu este de 60 mg Ca/L fiind determinată 

prin titrare complexonometrică în mediu puternic alcalin (pH=12) și în prezență de murexid. Dacă 

100 mL de apă brută au fost titraţi cu 12 mL complexon III, concentrația molară a complexonului a 

fost de:  

a) 0,125 M  

b) 0,025 M 

c) 0,25 M 

d) 0,0125 M 

e) 0,01 M  

(Se dă: ACa = 40; MComplexon III = 372) 

 

25. O probă de apă brută analizată în laborator are concentrația de cloruri de 92,30 mg Cl-/L. Care 

este volumul de soluție de AgNO3 0,01N folosit pentru titrarea unei probe de apă de 100 mL?  

a) 6,50 mL 

b) 26,00 mL  

c) 46,15 mL  

d) 130 mL 

e) 168,87 mL 

(ACl = 35,50; MAgNO3 = 169,87). 

 

 

6 puncte 

26. Calculați căldura degajată la arderea a 8 kmoli amestec gazos care conține, în procente 

volumetrice (sau de moli): 50% CH4 și 50% C2H4, considerând următoarele reacții termochimice: 

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (l),  H1 = -890 kJ/mol 

C2H4 (g) + 3O2 (g) → 2CO2 (g) + 2H2O (l),  H2 = -1322 kJ/mol 

a) 4180 .103 kJ 

b) 8848.103 kJ  

c) 9980 .103 kJ 

d) 8900 .103 kJ 

e) 14970 .103 kJ 

 

 

27. Ce cantitate de apă se poate încălzi de la 5 C la 58 C prin arderea a 1,5 moli de metan ? Se 

cunoaște căldura specifică a apei este 4,18 J/g .C și ecuația termochimică:  

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O (g) + 802,2 kJ  

a) 1203,30 g 

b) 2406,60 g 

c) 4813,20 g 

d) 5431,52 g 
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e) 3609,90 g 

 

 

28. Să se calculeze valoarea entalpiei standard de combustie a etanului:  

C2H6 (g) + 7/2O2 (g) → 2CO2 (g) + 3H2O (g)  

dacă se cunosc următoarele reacții termochimice:  

C2H6 (g) → 2C (s) + 3H2 (g)    H1 = +20,2 kcal/mol 

C (s) +O2 (g) → CO2 (g)    H2 = -94,0 kcal/mol  

H2 (g) + 1/2 O2 (g) → H2O (g)    H3 = -57,6 kcal/mol  

a) 128 kcal/mol 

b) 209 kcal/mol 

c) 300 kcal/mol 

d) -340,6 kcal/mol 

e) 500 kcal/mol 

 

 

29. Căldura de neutralizare a unui acid tare cu o bază tare este de 57,33 kJ/mol. Ce cantitate de 

căldură se degajă la neutralizarea a 100 mL solutie de HCl 37% cu densitatea de 1,19 g/cm3, cu o 

soluție diluată de KOH. 

a) 41,49 kJ 

b) 69,16 kJ 

c) 138,31 kJ  

d) 185, 99 kJ  

e) 229,32 kJ 

 

 

30. Care este căldura degajată la arderea a 10 moli de amestec butan și propan, dacă amestecul 

gazos conține 40% butan în concentrație procentuală volumică, iar entalpiile de ardere a butanului 

şi a propanului au valorile de -6440 kJ/mol și respectiv de -3960 kJ/mol ? 

a) 24760 kJ 

b) 49520 kJ 

c) 99040 kJ 

d) 148560 kJ  

e) 198080 kJ 

 

 

 

 

Se dau: AC = 12; AH = 1; AO = 16; AS = 32; AN = 14; ACa = 40; ABa = 137,3; AAg = 108; ACl = 35,5 
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